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ATA DA 12ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS 1 

AFLUENTES DO BAIXO IGUAÇU 2 

Ao sétimo dia do mês de abril de dois mil e vinte e seis, às nove horas e trinta minutos, por 3 
meio da plataforma de videoconferência Zoom, foi realizada a 12ª Reunião ordinária do 4 

Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes do Baixo Iguaçu, foi disponibilizado o link: 5 
https://youtube.com/live/bhPZCzZTatI?feature=share, para transmissão ao vivo no 6 
YouTube. Participaram da reunião os seguintes representantes do comitê: O Presidente 7 

Edenilson Albani – Companhia de Saneamento do Paraná - Sanepar; o Vice-Presidente 8 
Ramon Cardoso Noguchi - Instituto de Desenvolvimento Socioambiental Iaraê a 2ª Vice-9 
Presidente Flávia Ostapiv Instituto água e terra(IAT); Denise Rauber - Universidade 10 
Tecnológica Federal do Paraná – UTFPR Campus Pato Branco; Caroline Thainá Rovani 11 
Rodrigues – Vibra Foods; Adriano Radaelli - Agência de Desenvolvimento Regional do 12 

Sudoeste do Paraná; Emilly Medeiros Masella – Prefeitura Municipal de Capanema; 13 
Ivonir Lodi Federação da Agricultura do Estado do Paraná - FAEP; Vitória Luiza Fin - 14 
Coasul Cooperativa Agroindustrial; Edson Carlos Flessak - Flessak Eletro Industrial S/A; 15 

Clair Antonelo - Associação Duovizinhense de Preservação Ambiental – ADUPAM; 16 
Rafaela Harumi Fujita – Universidade Estadual do Oeste do Paraná – UNIOESTE; Emily 17 
Gabriely Cover – Prefeitura Municipal de Cascavel; JOEMIR ALFREDO BRÜSKE - FOZ 18 

DO CHOPIM ENERGÉTICA LTDA; Mayke Casagrande - AREA-PB - Associação Regional 19 
de Engenheiros e Arquitetos de Pato Branco; Evandra Souza aoliveira - Associação 20 

Paranaense de  Engenheiros Ambientais – APEAM; William Cezar de Souza Pollonio – 21 

CREA; Wagner de Aguiar – UTFPR Francisco Beltrão; Cíntia Mazon Parola - ICMBio - 22 

Parque Nacional do Iguaçu; Ana Paula Cosso Silva Araujo - Frimesa Cooperativa Central; 23 
Gustavo Strieder Scherer e Ana Paula Niewiadomski - Instituto Água e Terra - IAT; 24 

Flávia Ostapiv Noguchi,  e Lucas Rickli de Oliveira - Instituto Água e Terra – IAT; João 25 
Carlos martiello – SANEPAR; Franciele Aní Caovilla Follador UNIOESTE; Franck 26 
Aflânio Wazlawick Instituto Guardiões dos Rios; Jose Adelar Dietrich - Prefeitura de 27 
Francisco Beltrão; Silvia Romão – UFFS; Mauricio Romero Gorenstein - UTFPR-DV;   28 

Evandra Souza Alves de Oliveira – APEAM; Rafael Francisco da Silva - Prefeitura de 29 
Capanema; Danieli Mara Ferreira – Simepar; Genuir Dutra – COPEL; da Secretaria 30 
Executiva no Instituto Água e Terra Lucineide Maranho e Patricia ribeiro Sipriano. A Sra. 31 
Lucineide iniciou a reunião agradecendo a presença dos participantes na 12ª reunião 32 
ordinária do comitê da bacia hidrográfica dos afluentes do baixo Iguaçu. Ela informou que 33 

havia quórum para a reunião e pediu que todos mantivessem suas câmeras abertas, 34 

mencionando que a reunião estava sendo transmitida ao vivo no YouTube. 1. Abertura: O 35 

Sr. Edenilson declarou oficialmente a reunião aberta e agradeceu e parabenizou a 36 
participação de todos, reafirmando o compromisso com o comitê, e passou a palavra para 37 
o Sr. Ramon saudou os presentes. Na sequência a Sra. Flávia saudou a todos desejando 38 
uma ótima reunião destacando a expectativa pela palestra técnica programada para a 39 
sessão, a Sra. Lucineide repassou orientações sobre o andamento da reunião, solicitando 40 

foco nos itens da pauta e brevidade nas intervenções. Sugeriu que os participantes 41 
usassem o recurso de levantar a mão ou informassem no chat antes de se manifestar. Na 42 
sequencia o presidente Edenilson realizou a leitura da pauta: que incluía a posse de novos 43 

representantes, a aprovação da Ata anterior, palestra sobre o El Niño, atividades da CTINS, 44 
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assuntos gerais e encerramento. 2. Posse dos novos representantes; A Sra. Lucineide 45 
convocou os representantes previamente indicados para a formalização da posse, a Sra. 46 

patricia procedeu à chamada dos seguintes indicados para a posse: Antônio Cesar Soares, 47 
representante da Prefeitura de Francisco Beltrão; Leonildo José Polita, representante da 48 

Águas do Verê; que não se manifestaram no momento. O Sr. José Adelar Dietrich, 49 
representante da Prefeitura Municipal de Saudade do Iguaçu confirmou sua presença e foi 50 
formalmente empossado pelo Presidente Edenilson. 3. Aprovação da ata da 11ª Reunião 51 
ordinária; o Sr. Edenilson informou que a ata da Reunião realizada em 26 de novembro de 52 
2025 foi disponibilizada antecipadamente junto com a convocação e dispensou a leitura. 53 

Em seguida deixou em aberto para manifestações e colocou em votação. A Sra. Ana Paula 54 
(IAT) solicitou uma correção pontual no texto, que já constava grifada na minuta projetada, 55 
sem outras manifestações contrárias ou pedidos de alteração, a ata foi aprovada por 56 
unanimidade. O item 4. Palestra: Panorama do El Niño no Paraná: Representantes do 57 
Simepar conduziram a apresentação técnica, o meteorologista Marco Jusevicius explicou 58 

os conceitos do fenômeno El Niño e apresentou a previsão de transição da fase La Niña 59 
para a neutralidade climática em maio, com 62% de chance de instalação de um novo ciclo 60 

de El Niño a partir do segundo semestre de 2026. Danieli Ferreira apresentou estudos 61 

hidrológicos indicando que a probabilidade de vazões extremas (cheias) na bacia do Iguaçu 62 

durante o El Niño é quase o dobro em relação às outras fases. Foi ressaltado que, 63 

atualmente, a região do Baixo Iguaçu apresenta vazões baixas. A Sra. Cintia (ICMBio) 64 
questionou sobre o acesso aos dados de projeção, sendo orientada a realizar a solicitação 65 

junto ao setor de hidrologia da Copel. 5. Atividades da CTINS para o ano de 2026. A Sra. 66 
Monique Schneider (IAT) realizou uma contextualização sobre a licitação dos Planos de 67 
Bacia, informando que o Baixo Iguaçu integra o Lote 3. A previsão é de que os contratos 68 
com as empresas vencedoras sejam celebrados até junho de 2026. Destacou-se que a 69 

Câmara Técnica de Planejamento e Institucional (CTINS) deverá trabalhar na definição de 70 
especificidades regionais para orientar a empresa contratada, garantindo um olhar 71 

diferenciado para as particularidades locais. A secretaria executiva informou que enviará o 72 
modelo do Termo de Referência aos membros para subsidiar esse trabalho. 6.  Assuntos 73 

Gerais. O Sr. Ramon relatou as ações do Dia da Água no Rio Ligeiro, destacando a coleta 74 

de cerca de duas toneladas de resíduos sólidos em uma articulação internacional síncrona 75 

com entidades da Colômbia e Argentina. A Sra. Neide informou sobre a realização do 76 
Fórum Brasil das Águas em maio e do ECOB Paraná, previsto para junho em Curitiba.8. 77 

Encerramento; O Presidente Edenilson Albani agradeceu a participação e a qualidade das 78 
apresentações, reforçando que o plano de bacia é fundamental para uma gestão justa dos 79 
recursos. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às 11h30min, com a 80 
convocação para o próximo encontro no evento ECOB. 81 
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Edenilson Albani  86 

Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes do Baixo Iguaçu 87 
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